

## ПРОРЫВ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

(Документы о батальонном комиссаре Гайке Мелконяне)

Особое место в истории Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. занимает героическая эпопея обороны Ленинграда. Участием своих сынов в этом бессмертном подвиге советского народа справедливо гордится и Армения.

Об одном из активных участников прорыва блокады Ленинграда, чье имя навечно занесено в летопись города-героя,—батальонном комиссаре Гайке Оганесовиче Мелконяне—публикуемые ниже документы, выявленные нами в Архиве МО СССР в г. Подольске.

Жизненный путь коммуниста Гайка Мелконяна полон примеров героического преодоления трудностей, трудовых и боевых подвигов. Чудом спасшийся от турецкой резни, способный юноша при Советской власти прошел путь от батрака до первого секретаря Кировского райкома партии Ереванской организации КП Армении. В ноябре 1941 г. Гайк Мелконян был призван в армию.

В г. Белебей он окончил четырехмесячные курсы Военно-политической академии им. В. И. Ленина, после чего был назначен комиссаром 1-го отдельного батальона 123-ей отдельной стрелковой бригады 67-й армии Ленинградского фронта. В это время во всех частях фронта велась усиленная подготовка к прорыву блокады Ленинграда.

12 января 1943 г. после массированной артиллерийской подготовки наступление начали войска Ленинградского и Волховского фронтов. Противник, стремясь воспрепятствовать соединению двух фронтов, вводил в бой свежие силы. Однако он уже был не в состоянии изменить обстановку. Части Ленинградского и Волховского фронтов сближались. Каждое наступающее подразделение стремилось, первым прорвав блокаду, присоединиться к своим.

Впереди наступающих войск Ленинградского фронта находился 1-ый отдельный батальон 123-ей отдельной бригады. В решающий момент боя командир батальона капитан Банников получил тяжелое ранение. Комиссар Гайк Мелконян взял командование на себя и батальон продолжал наступление. Начался упорный и кровавый бой за рабочий поселок № 1. Враг, скрываясь за цементно-бетонными оборонительными сооружениями, минометным и пулеметным огнем преграждал батальону путь.

Прекрасный пример смелости и мужества в бою показал сержант Василий Соловьев. С 15 по 19 января огнем своего миномета он уничтожил 35 гитлеровцев и подавил 2 пулеметные точки. Большой урон противнику нанесла рота ПТР под командованием лейтенанта Валентина Герасенко. Своим бесстрашием отличились Амирхан Кусов, Иван Щетинин, Афанасий Иванов, Мушег Агаджанян, Вараздат Мартиросян, Абукадир Байбаев, Гусейн Гусейнов, Георгий Саркисян и многие другие. На рассвете 18 января 1943 г. батальон под командованием Гайка Мелконяна после усиленного минометного обстрела огневых точек противника перешел в решительную атаку и вступил в рабочий поселок № 1. Комиссар был доволен результатами боя: было захвачено 30 орудий, несколько складов боеприпасов, 300 гитлеровских солдат и офицеров.

Однако разгромленный враг все еще цеплялся за населенный пункт, стремясь выиграть время для получения подкрепления. Не давая противнику опомниться, Гайк Мелконян, возглавляя своих храбрцев, устремился в неприятельские ряды. Начался штыковой бой. Утром 18 января 1943 г. рабочий поселок был полностью освобожден от противника.

Первой, соединившейся в 9 часов 30 минут с войсками Волховского фронта, была рота под командованием ст. лейтенанта Хачатуря Калугова. Блокада Ленинграда была прорвана. В акте о знаменательной встрече двух фронтов стоят подписи комиссара Г. Мелконяна, майора П. Мельникова, старших лейтенантов К. Ишимова, Х. Калугова, старшины Анисимова.

Прорыв блокады завершился, но бои за изгнание немецких оккупантов продолжались. 31 января 1943 г. во время отражения танковой атаки противника у города Мга Г. Мелконян получил тяжелое ранение в ногу и четыре месяца пролежал в госпитале. По выздоровлении Гайк Мелконян вернулся в родное соединение, которое было реорганизовано в 124-ую стрелковую дивизию. Он был назначен заместителем начальника политотдела дивизии. В ее составе с боями прошел Прибалтику, участвовал во взятии Кенигсберга и закончил свой боевой путь на Дальнем Востоке, в степях Маньчжурии.

Родина по достоинству отметила боевые подвиги политработника Гайка Мелконяна. Он награжден орденом Красного Знамени, орденами

Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды и медалями.

Имя Гайка Мелконяна и совершенные им подвиги упомянуты в ряде книг, посвященных битве за Ленинград. О нем писали в «Истории Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 гг.», в «Истории ордена Ленина Ленинградского военного округа», в книге «Прорыв» В. Я. Зубкова, «Прорыв блокады Ленинграда» Ф. И. Сирота, «Ленинград—город-герой» Б. Н. Лукницкого, «Ленинград действует» и т. д.

Прошли годы, однако признательные ленинградцы не забыли героя. С ним установили письменную связь юные следопыты-пионеры и боевые товарищи. В 1965 г. по приглашению Ленинградской городской партийной организации он принял участие в праздновании двадцатой годовщины победы над гитлеровской Германией. В 1968 г. ленинградцы вновь пригласили Гайка Мелконяна для участия в празднествах по случаю 25-ой годовщины прорыва блокады Ленинграда. Однако неотложные дела не позволили Г. Мелконяну воспользоваться этим приглашением. Приветственное слово Г. Мелконяна было записано на пленку и 30 января передано по Всесоюзному радио.

Мелконян Гайк Оганесович родился в 1911 г. в селе Блурак в Западной Армении (Турция). В 1915 г. семья из Западной Армении бежала и поселилась в селе Джрвеж (Абовянский район). В 1930 г. Г. Мелконян окончил Ереванский педагогический техникум. В 1936 г. он работал секретарем партийной организации Кироваканского химического комбината.

В начале Великой Отечественной войны он был Первым секретарем Кировского райкома партии Ереванской организации КПА.

После демобилизации из армии в 1946 г. Г. Мелконян работал зам. министра торговли Арм. ССР, Первым секретарем Кироваканского горкома партии КПА. В 1954 г. он окончил ВПШ при ЦК КПСС. В 1954—1957 гг. работал зав. отделом ЦК КПА, а в 1957—1961 гг. был Министром внутренних дел Арм. ССР, с 1961 г. работал Управляющим делами Совета Министров Арм. ССР. Ныне он на руководящей государственной работе. С 1951 г. Гайк Мелконян является депутатом Верховного Совета Арм. ССР.

Марат Саакян



Встреча воинов Ленинградского и Волховского фронтов.